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Страна 1 ЕУ новости, јануари - февруари 2011 

Вторник, 4 јануари 2011 година  

УНГАРСКОТО ПРЕТСЕДАТЕЛСТВО СО СОВЕТОТ НА ЕВРОПСКАТА 

УНИЈА 

Агендата на програмата на Унгарското 

претседателство суштински е дефинирана од 

потребата за справување со последиците на 

економската криза и воведување на нови форми на 

соработка.  

Европската унија треба да биде подобро подготвена за евентуални кризни 

ситуации во иднина. Постои потреба за воведување на постојан механизам за 

управување со кризи, подобрување на економската координација и построги 

контроли за финансиска  дисциплина. 

Унгарското претседателство ќе се концентрира на четири главни области: развој и 

вработеноста за зачувување на европските социјални достигнувања, зајакнување на 

Европа, Унија поблиска до своите граѓани, проширувањето и добрососедската 

политика. Претседателството ќе се фокусира на граѓаните кои претставуваат 

основа за паметен, одржлив и инклузивен развој од секој аспект-од економските 

прашања до заедничките политики и проширувањето. Силна Европа е можна само 

преку сопствениот народ и неговиот креативен потенцијал. 

Во текот на првата половина од 2011 година, Европа треба да се концентрира на 

зајакнување на економијата, отворање на нови работни места, одржување на 

економскиот раст и неповратно заздравување од кризата. Стратегијата ЕУ 2020 

обезбедува цврста основа за зголемување на вработеноста, зајакнување на 

регионалната и социјална кохезија, подобрување на способностите за иновации на 

претпријатијата. 

Оваа 2011 ќе биде година на акција, ќе започне имплементација на одлуките 

донесени во 2010 година и ќе се користат можностите понудени преку новите 

политики воведени со Лисабонскиот договор. Покрај перспективните долгорочни 

мерки, Унгарското претседателство ќе направи силни напори за да се обезбеди 

усвојување на буџетот за 2011 година, во најкраток можен рок. 

http://www.eu2011.hu/ 
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Понеделник, 10 јануари 2011 година 

ЕВРОПСКА ГОДИНА НА ВОЛОНТЕРСТВОТО 

Во текот на 2011 година ќе се спроведува кампањa 

со кoja во Европската унија ќе се одбележи 

волонтерската работа. Кампањата ќе биде во 

насока на поттикнување на волонтерството, ќе се 

потенцираат предизвиците со кои се соочуваат 

волонтерите.  

Целта на Европската година на волонтерството е да се охрабрат што е можно 

повеќе луѓе да волонтираат, преку поедноставување на волонтирањето, 

наградување на волонтерите преку формално признавање на стекнати вештини, 

подобрување на  квалитетот на волонтирањето преку обезбедување на обуки и 

подигнување на свеста за вредноста на волонтирањето. Во текот на годината ќе се 

одржат четири конференции на кои ќе се дискутира за клучни прашања од аспект 

на волонтерството. 

Волонтерската активност ги спојува сите заедници, за волонтерите тоа е начин со 

кој се остварува придонес во општеството и стекнување на нови вештини. 

Волонтерството се појавува во различни форми: помагање во училишта, болници 

или добротворни организации. Денес околу 20% од граѓаните во Европа го 

користат своето време на волонтирање. 

Европската унија посветено работи на промовирање на волонтерството, во 1996 

година воспоставена е Европската волонтерска служба за да се охрабрат младите 

да волонтираат надвор од државата, во локалните општини. 

Европската година на волонтерството се совпаѓа со програмата на Обединетите 

нации за обележување на десетгодишнина од Меѓународната година на 

волонтерите. 
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Понеделник, 31 јануари 2011 година 

ОДБЕЛЕЖАН ДЕНОТ ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИТЕ ПОДАТОЦИ  

На 28 јануари 2011 година, Советот на Европа и 

Европската комисија, во Брисел, по петти пат го 

одбележаа Денот на заштита на личните податоци. 

Заедничкиот состанок на високо ниво на СЕ и ЕК беше 

посветен на „Заштитата на личните податоци 30 години 

подоцна: од европските до меѓународните стандарди“, со 

што се одбележа триесетгодишнина од Конвенцијата (108) на Советот на Европа, 

за заштита на поединци во однос на автоматска обработка на лични податоци.  

Конвенцијата од 1981 година, претставува темел на приватноста и заштитата на 

личните податоци во Европа, ратификувана е од 43 земји-членки на Советот на 

Европа, со можност за приклучување на било која земја во светот. Беше 

промовиран процесот на модернизација на Конвенцијата, а се одбележа и 

почетокот на јавната консултација организирана во контекст на заштитата на 

личните податоци. 

Европската комисија достави предлози за ревизија на Директивата од 1995, 

поставени во Комуникацијата за „Детален пристап на заштитата на личните 

податоци во ЕУ“ од ноември 2010 година.  

Прашањата поврзани со заштитата на личните податоци постојано се присутни во 

секојдневниот живот на поединците, од работните места, областа на здравството, 

патувањата, па до користењето на интернетот. Сепак, голем број на поединци не се 

запознаени со заштитата на личните податоци и не се свесни за сопствените права 

во однос на оваа област. 

По повод Денот на заштита на личните податоци, се организираат настани, не само 

во Европа, туку и низ целиот свет, со цел да се подигне јавната свест за заштитата 

на личните податоци и да се информираат граѓаните за нивните права и истите да 

ги применат поефикасно.      
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КОНСУЛТАЦИИ ЗА МОДЕРНИЗАЦИЈА НА ЕВРОПСКИОТ ПАЗАР НА 

ЈАВНИ НАБАВКИ 

Европската комисија на 27 јануари оваа година во Брисел одржа јавна 

консултација и отворена дебата со заинтересирани субјекти, посветена на 

модернизација на правилата, алатките и методите на јавните набавки.  

Јавните набавки претставуваат околу 17% од БДП на Европската унија. 

Искористувањето на овој процент на најдобар можен начин е од суштинско 

значење за европската економија. Од страна на заинтересираните субјекти е 

побарано да се изврши ревизија на системот за јавни набавки во ЕУ, 

рационализирање на процедурите и подобро прилагодување кон новите 

предизвици. 

Европската политика за јавни набавки треба да обезбеди поефикасно користење на 

јавните средства со цел да се обезбеди поддршка на растот и создавање на работни 

места. 

Компаниите, особено средните и малите претпријатија, имаат потреба за подобар и 

полесен пристап до јавните договори во ЕУ за да можат целосно да ги користат 

придобивките од Европскиот пазар на јавни набавки. Набавувачите имаат потреба 

од едноставни и флексибилни процедури заради ефикасен придонес во 

постигнувањето на заeдничките цели од Европската стратегија 2020, односно 

поттикнување на иновации, заштита на животната среддина, борбата против 

климатските промени и социјалното исклучување. Електронските јавни набавки 

придонесуваат за поефикасни постапки, подобар пристап на компаниите и 

обезбедуваат поголем избор за набавувачите. 

Правилата за јавни набавки на ЕУ предвидуваат постапки за доделување на 

договори со обезбедување на транспарентен, подеднаков пристап и праведна 

конкуренција во рамките на Европскот пазар на јавни набавки. Актуелната 

законска рамка за јавни набавки на ЕУ се директивите 2004/17/ЕЗ и 2004/18/ЕЗ кои 

имаат за цел пред се да обезбедат дека економските оператори ги уживаат 

основните слободи: слободно движење на стоки, капитал, услуги и луѓе. 

Во Зелената книга (Green Paper) се идентификувани можните клучни области за 

реформа и мислењата за можностите за промени на законодавството. 

Дополнително, Европската комисија во моментов превзема сеопфатна ex post 
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проценка со цел да изврши преглед на ефикасноста и економичноста на постојните 

европски правила за јавни набавки. 

За резултатите од проценката на ЕК како и за консултациите во рамките на 

Зелената книга, се очекува да се дискутира на конференција за реформата во 

областа на јавните набавки, планирана да се одржи во јуни оваа година во Брисел. 

 

Среда, 16 февруари 2011 година 

ПОТВРДEНИ ПРИОРИТЕТИТЕ ЗА ЕНЕРГЕТСКАТА ПОЛИТИКА НА 

УНГАРСКОТО ПРЕТСЕДАТЕЛСТВО 

На 10 февруари годинава во Брисел се одржа Конференција 

на Европската мрежа на оператори за преносен систем на 

електрична енергија (ENTSO-E), на која присуствуваа 

претставници од 34 земји од Европа, со мисија да се 

промовира интеграцијата на европскиот енергетски пазар и 

подобрување на преносните мрежи.  

Беше дискутирано за потенцијалот на електричната енергија до 2020 година и 

начините за поврзување на ветерните турбини на Северното Море со европскиот 

систем за напојување. На конференцијата беше потенцирана важноста од 

обновливите извори на енергија. Доколку Европската унија се стреми да постигне 

80 до 95% намалување на емисиите на јаглероден диоксид до 2050 година, ќе бидат 

потребни значајни инвестиции за развој на инфраструктурата. 

Одлуката на Европскиот совет од состанокот одржан на 4 февруари годинава, за 

создавање на единствен европски пазар на енергија и за отстранување на 

надворешната енергетска зависност, ги потврдува приоритетите на Унгарското 

претседателство со Унијата. 

Европската економија ја поттикнува енергетската инфраструктура, а  нејзиниот 

развој ќе придонесе за создавање на единствени европски пазари на енергија, преку 

кои на корисниците ќе им се овозможи достапност во снабдувањето со енергија и 

подобрување на економската и социјалната соработка на земјите.  

Министерот за национален развоj, г. Тамаш Фелеги, на Конференцијата истакна 

дека „за Унгарското претседателство со Унијата овие цели претставуваат 

приоритет. Европа мора да се справи со четири предизвици во процесот на 
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развивање на енергетската инфраструктура: да се разјасни прашањето за 

интеграцијата на пазарот, да се надминат пречките за подобрување на преносната 

мрежа, создавање на услови за развој на координирана европска мрежа и потребата 

за нови производствени капацитети за задоволување на зголемената побарувачка за 

енергија". 

 

Петок, 18 февруари 2011 година 

ЕДИНСТВЕН ПРИСТАП ЗА КВАЛИТЕТНО ПРЕДУЧИЛИШНО 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Европската комисија на 17 февруари оваа година за прв пат 

промовираше акционен план со цел на секое дете да му се 

обезбеди подобар живот и да се постават темели за успешно 

доживотно учење, личен развој, социјална интеграција како и 

можности за вработување подоцна во животот. 

Во 2009 година министрите за образование на ЕУ поставија цел, 95% од децата на 

возраст од четири години да добиваат предучилишно образование и грижа. 

Моменталниот просек во ЕУ е 92,3%, истиот варира и не го одразува во целост 

квалитетот на обезбедените услуги. Предлозите на Комисијата доаѓаат како 

одговор на барањето на земјите-членки, од мај 2009 година и усвојувањето на 

Стратешката рамка за соработка во образованието и обуката. 

Комисијата повикува на: универзален пристап за квалитетно предучилишно 

образование врз база на стабилно финансирање и добро управување; потреба за 

интегриран пристап до образованието и грижата, водејќи сметка за потребите на 

децата; соодветна наставна програма според возраста на децата; зголемено 

фокусирање на професионализација на вработените (соодветни квалификации, 

примања и работни услови) и квалитетни системи и стандарди за следење на 

напредокот. 

Плановите на Комисијата ќе придонесат за трите цели од Стратегијата ЕУ 2020: 

иницијативите „Млади во движење", „Агендата за нови вештини и работни места" 

и „Европската платформа против сиромаштија". Се очекува во мај оваа година да 

се дискутира за предлозите на Комисијата од страна на министрите за образование. 
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Петок, 18 февруари 2011 година 

ПЛАНОВИ НА ЕУ ЗА ЗАШТИТА НА ДЕЦАТА И ПОЧИТУВАЊЕ НА 

НИВНИТЕ ПРАВА ВО ЕВРОПА И ПОШИРОКО 

Со правото на Европската унија, загарантирани се правата на 

децата. Со Повелбата за фундаменталните права, Унијата и 

нејзините земји-членки правно се обврзани да ги почитуваат 

правата на децата. Исто така, со Договорот од Лисабон, ЕУ ја 

промовира заштитата на правата на децата. Сите 27 земји-

членки ја имаат ратификувано Конвенцијата на ОН за правата 

на децата. Европската стратегија 2020 ја поставува визијата за 21. век на Европа - 

подобро образование на децата и пристап до услугите.  

Европската комисија, на 17 февруари оваа година, презентираше агенда за 

зајакнување на правата на децата преку принципите содржани во Повелбата на ЕУ 

за фундаменталните права, со цел да се реафирмира цврстата определба на сите ЕУ 

институции, земјите-членки, за унапредување и заштита на правата на децата. Во 

иднина, сите релевантни политики на ЕУ кои имаат директно или индиректно 

влијание врз децата, треба да бидат креирани и применети согласно принципот за 

најдобар интерес на децата. 

Согласно одговорноста за заштита на правата на децата, Комисијата предлага 

повеќе мерки во насока на измени на законодавството, како и за поддршка на 

надлежните органи на земјите-членки на ЕУ:  

 законодавство за подобра заштита на децата (особено на ранливите групи) 

во правни и судски постапки;  

 ново законодавство со кое ќе се обезбеди дека одлуките за родителска 

одговорност при развод се признаваат и спроведуваат целосно во земјите на 

ЕУ;  

 нова постапка за промовирање на насоките на Советот на Европа во однос 

на детската правда; 

 поддршка за обука на судии;  

 подобра обука на органите надлежни за деца без придружба, вклучително и 

оние што бараат азил во ЕУ;  
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 посебно внимание за децата во претстојниот план на ЕУ за помош на 

интеграцијата на Ромите во општеството;  

 поддршка за брзо воведување на посебна ЕУ телефонска линија за 

исчезнати деца;  

 мерки за борба против штетни содржини и други ризици на интернет;  

 поддршка во борбата против насилство врз децата и заштита на жртвите од 

воени конфликти преку европските програми за хуманитарна помош и  

 креирање на единствена ЕУ веб-страница посветена на правата на децата. 

 

Четврток, 24 февруари 2011 година 

РЕГУЛАТИВА ЗА ЕВРОПСКАТА ГРАЃАНСКА ИНИЦИЈАТИВА 

Советот на Европската унија и Европскиот парламент дадоа „зелено светло“ на 

Европската граѓанска иницијатива, една од поважните новини во Лисабонскиот 

договор. На официјалната церемонија што се одржа на 16 февруари 2011 година во 

Стразбур, министерот за надворешни работи на Унгарија, г.Јанош Maртониј и 

претседателот на Европскиот парламент, г.Јержи Бузек, ја потпишаa Регулативата 

за Европската граѓанска иницијатива.  

За прв пат граѓаните на ЕУ можат да достават директни предлози за 

законодавството на ЕУ. Според членот 11 од Лисабонскиот договор „најмалку еден 

милион граѓани кои се државјани на значителен број земји-членки може да 

преземат иницијатива и да ја повикаат Европската комисија, во рамките на 

нeјзините надлежности, да достави соодветен предлог за прашања за кои граѓаните 

сметаат дека е потребен правен акт на Унијата за целта на спроведување на 

Договорите".  

Ова претставува значајна одредба во законодавството на ЕУ преку која може да се 

покренат одредени прашања за измена на прописите за вработување во странство, 

меѓусебно признавање на дипломи и сертификати, да се поедностават 

процедурите  или отстранат постојните пречки во прекуграничните активности на 

претпријатијата, усогласување на прописите од областа на животната средина. 

Прашањата од национална надлежност, како што се голем број на даночни или 
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национални правила за социјална помош, не можат да бидат изменети само преку 

Европската граѓанска иницијатива. 

Со Регулативата се утврдуваат појасни критериуми за Граѓанската иницијатива, 

која претставува резултат на постигнатиот компромис во декември минатата 

година меѓу трите главни институции на ЕУ: Советот на ЕУ, Европскиот 

парламент и Комисијата. 

По влегувањето во сила на Регулативата за Граѓанска иницијатива, земјите-членки, 

во период од една година, треба да ги прилагодат националните прописи, а 

собирањето на потписи за иницијатива на граѓани на ЕУ ќе може да започне 

најрано од март 2012 година. 

 

Петок, 25 февруари 2011 

КОХЕЗИОНА ПОЛИТИКА - ГЛАВЕН ДВИГАТЕЛ НА РАСТОТ И 

КОНКУРЕНТНОСТА НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА 

Советот на Европската унија усвои заклучоци во врска со Извештајот на 

Европската комисија во однос на економската, социјалната и територијалната 

кохезија во ЕУ, презентиран во ноември минатата година.  

Во заклучоците на Советот, се потенцира потребата за постојано остварување на 

целта за намалување на разликите помеѓу степенот на развој на различни региони 

на ЕУ и се нагласува придонесот на кохезионата политика во однос на 

конкурентноста на ЕУ и целите за раст. Исто така, се нагласува дека кохезионата 

политика треба да се фокусира на ограничен број на приоритети во согласност со 

Стратегијата на ЕУ 2020 и одржување на доволна флексибилност за овозможување 

на регионалните потреби. 

Во заклучоците, Советот повикува на натамошна дискусија за следните предлози 

на Комисијата: 

 создавање на „партнерски договор за развој и инвестирање“ што дава 

насоки за стратегија за инвестирање и развој за адресирање на приоритетите 

за работни места и раст, утврдени со Стратегијата на ЕУ 2020; 

 листа на приоритети на кои треба да се фокусираат националните и 

ресурсите на ЕУ; 
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 механизми на условеност и поттикнување поврзани со кохезионата 

политика. 

Европската комисија треба да поднесува извештај до Советот на секои три години, 

со цел да се оцени постигнатиот напредок во економската, социјалната и 

територијалната кохезија. Во петтиот извештај на ЕК поставени се идеите за 

реформа на кохезионата политика како резултат на дебатата започната со 

четвртиот извештај во 2007 година. 

Постојните правила за кохезионата политика имаат рок на важење до 2013 година. 

Коментарите од дебатата на Советот на ЕУ ќе придонесат во подготвувањето на 

пакетот на законодавство за структурните фондови по 2013 година од Комисијата. 

Во рамките на кохезионата политика, ЕУ кофинансира инфраструктурни проекти, 

го развива информатичкото општество и им помага на граѓаните да стекнат нови 

вештини. Целта е да се помогне во развојот на посиромашните региони, 

подобрување на можностите за вработување на луѓето и да се унапреди 

одржливиот економски развој насекаде во Унијата. 

 


